







Трагическим событием стал февральско-марсовский пленум ЦК ВКП(б) 1937 г., официально возвестивший о переходе от массовых репрессий к тотальным. Пленум рассмотрел также вопрос об антипартийной деятельности Бухарина и Рыкова и постановил исключить их из рядов ВКП(б). Пленум был создан для того, чтобы физически уничтожить Бухарина, Рыкова и других оставшихся в живых старых большевиков из ленинского окружения. Ибо они мешали Сталину и его окружению провести тотальную чистку и «выявить» всех тех, кто, по мысли Сталина, мешал установлению диктатуры одного человека в партии и государстве. Именно на том пленуме была озвучена знаменитая фраза Сталина: «С разоблачением... злейших врагов народа Наркомвнудел запоздал, по крайней мере, на 4 года». Он же сказал: «понятно, что этих господ придется громить и корчевать беспощадно, как врагов рабочего класса, как изменников нашей родины. Это ясно и не требует дальнейших разъяснений».



М.К. Аммосов, 1 секретарь ЦК ВКП(б) Киргизии

После пленума началось уничтожение ленинских кадров, старых большевиков. Сталин объявил беспощадную войну партийным и советским работникам, интеллигенции, работникам правоохранительных органов, военным и просто рядовым рабочим и крестьянам, недовольным методами руководства тоталитарного режима.

М.К. Аммосов был участником этого пленума, видел и слышал все доклады, выступления. Более того, именно тогда, после пленума ЦК ВКП(б), его рекомендовали на должность сначала секретаря ОК, затем первого секретаря Центрального комитета Коммунистической партии (большевиков) Киргизии.

Из архивных материалов, а также из республиканских и областных СМИ тех лет, хранящиеся в фонде редких книг и рукописей Центральной библиотеки Киргизстана становятся ясным, что все они нестремились от разоблачения всякой рода «врагов народа». Это и «троцкисты», «бухаринцы», «правые», «левые», «буржуазные националисты», «члены СТП», «националисты -двурушники», «агенты английской разведки», «агенты германского фашизма», «шпионы милита-

Вскоре арестуют как врагов народа ряд руководителей республики, бок о бок работавших с М.К. Аммосовым. Это председатель СНК Киргизской ССР Б. Исакеев, второй секретарь обкома партии Х. Дженибаев, председатель ЦИК Киргизской ССР А. Орозбеков, Э. Эсенаманов, А. Аильчинов и другие наркомы. Кем были эти люди для нашей молодой республики: Ю. Абдрахманов — один из выдающихся государственных и политических деятелей Киргизстана 20-30-х гг., первый председатель СНК Киргизской ССР, осужден и был расстрелян 5 ноября 1938 г. А. Садыков — национальный лидер киргизов в 20-нач. 30-х гг., один из основателей киргизской государственности в эпоху советов, крупный государственный деятель, основатель конституционно-



А. Орозбеков, председатель ЦИК Киргизской ССР

г. в Москве. Т. Айтматов — секретарь обкома партии, один из первых слушателей Института красной профессуры в Москве. Арестован в 1937 г. и расстрелян в 1938 г. Х. Шоруков — постоянный представитель Киргизской

выдающийся сын якутского народа, находясь в Киргизии.

**Байболот Абытов**

\*\*\*

Наступил 7 ноября 1937 года — двадцатилетие Октябрьской революции. Старые большевики, те, кто работал с Лениным, те, кто



Э. Эсенаманов, нарком земледелия Киргизии

ки» и т.д. Постановили: «Гр. Аммосова Максима Кировича в качестве обвиняемого по ст.ст. 58-4 и 58-6 УК РСФСР... содержать под стражей». Потом обычная для НКВД работа: любыми средствами — избиениями, провокациями, посулами, увещеваниями, пытками — добиться желаемых показаний.

Максим Кирович Аммосов после жалкого фарса, изображавшего суд под председательством армвоенюриста В.В. Ульрихта, был расстрелян 28 июля 1938 года в числе 45 осужденных. Приговор приведен в исполнение в Москве, в доме № 23 по ул. 25 лет Октября. М.К. Аммосов в списке осужденных проходит вторым.

Сталин скончался, как известно, своей смертью 5 марта 1953 года. Фриновский и Ежов были расстреляны в 1939-м и 1940-м гг.



Т. Айтматов, слушатель Института Красной профессуры

по всей громадной России, на всех ее национальных окраинах кровью и мечом устанавливали Советскую власть, были расстреляны или находились в тюрьмах, подвергаясь неслыханным пыткам и издевательствам. Совсем немногие были оставлены пока в живых для поддержания авторитета Сталина как вождя Октябрьской революции.

М.К. Аммосов после торжественного празднования 20-летия Октября был отстранен от работы на экстренном заседании бюро ЦК ВКП(б) Киргизии. Поводом для снятия с должности первого секретаря ЦК, затем исключения из партии стала провокационная акция наркома НКВД Республики Лоцманова, якобы «уличившего» Аммосова в произношении на демонстрации лозунга «Долой коммунизм!».

Во Фрунзе сразу был создан городской актив, который, естественно, «целиком и полностью одобрил» решение бюро. С этого дня до ареста Аммосова «партийный актив и трудящиеся Республики клеймили главного защитника киргизских националистов, троцкистов, правых оппортунистов Бухарина-Рыкова, шпиона Аммосова, требовали его немедленного ареста». И он был арестован в 4 часа дня 16 ноября 1937 г. обвинительным заключением: «Достаточно обличается в том, что он является агентом иностранной развед-

соответственно, Лоцманов был арестован 3 февраля 1939 г. и расстрелян в конце августа 1939-го. Одна из статей обвинения этому закоренелому преступнику и садисту гласит: «За нарушение революционной законности, применение запрещенных методов следствия в отношении Аммосова М.К. — б. первого секретаря ЦК ВКП(б) Киргизии, и Исаакеева Б.Д. — б. председателя СНК Киргизской ССР, и фальсификации дел...». К высшей мере наказания был приговорен также начальник отдела НКВД Киргизии некто Иванов. А начальник отделения Куберский был осужден на 10 лет ИТЛ. Такова была незавидная участь палачей легендарного сына народа саха. Вряд ли кто вспомнит о них и помянет добрым словом. Они навеки преданы анафеме, как гнусные порождения сил Тьмы.

**Е.А.АЛЕКСЕЕВ,**  
доктор исторических наук

**«РАССТРЕЛЯНЫ В 1938...»**

Н. Дженибаев, 2 секретарь ЦК ВКП(б) Киргизии

го поиска и разоблачения «врагов народа», шпионажа, приkleивания политических ярлыков приехал М.К. Аммосов возглавить партийную организацию большевиков Киргизии. Что означало тогда первое лицо в партии в союзной республике? Вся полнота власти была в его руках, его могли снять только по указанию ЦК ВКП(б). Таков был тогдашний принцип демократического централизма. Только НКВД, деятельность которого непосредственно руководил сам хозяин страны, стоял особняком, не подчиняясь демократическому централизму. Он скрупулезно, дотошно и тайно собирал компромат на каждого руководителя, независимо от занимаемой им должности. Не стал исключением и М.К. Аммосов.



Б. Исаакеев, председатель СНК Киргизской ССР

языку, первый профессор из киргизов. Редактор газеты «Эркин Тоо», нарком просвещения. Арестован в 1937 г., расстрелян в 1938 г. Е.Д. Поливанов — ученый-востоковед, киргизовед, тюрколог, полиглот, знал более 20 языков, крупный исследователь эпоса «Манас», арестован в 1937 г. во Фрунзе и расстрелян в 1938

ССР в Москве, нарком здравоохранения, арестован и расстрелян в 1937 г. О. Алиев — первый секретарь РКСМ Киргизии, главный редактор газеты «Эркин Тоо», журнала «Коммунист», нарком просвещения Киргизской ССР. Арестован в 1937 г. и расстрелян в 1938 г. Б. Исакеев — второй председатель СНК Киргизской ССР, член Президиума Совета национальностей и ВЦИК СССР. Арестован в 1937 г. и расстрелян в 1938 г. А. Орозбеков — первый председатель Центрального исполнительного комитета Киргизской ССР. Арестован в 1937 г. и расстрелян в 1938 г. Э. Эсенаманов — постоянный представитель Киргизской ССР в Средней Азии, нарком земледелия. Арестован в 1937 г., расстрелян в 1938 г. Все эти выдающиеся партийные и политические деятели, патриоты своего народа устояли у истоков киргизской государственности. Каждый из них в 1937 г. ходил по лезвию бритвы. Многих из них М.К. Аммосов знал лично, со многими работал вместе. Ныне все они, в числе других 137 деятелей, арестованных в разные месяцы 1937-38 гг., но расстрелянных в ноябре 1938 г., перезахоронены в Мемориальном комплексе «Ата бейит», посвященном жертвам политических репрессий. Это к тому, чтобы читатели лучше узнали, с какими людьми работал

линни баылыктарыгы, дъаңалта специалистарыгар тутар-монтажтырып, үләниттэр үләлир, олорор усулуобайларын тарийиң оңорбут көмөлөрүн-өнөлөрүн ишнин улахан маҳталларын биллэрэн туран Махтал суруктары, сәмәй бәлзхтәри туттартаатылар.

Улууспүр өттүүттөн бу кәсикләэх үләни түстээбүттөргө «Нам улууна» МТ баылылыгын солбайаачы С.П. Ядрихинской, нәнилиэк урукку баылыгы А.Г. Дунаев, Хамаатта нәнилизгин сана баылыгы И.Н. Максимов, квартал бастакы олохтоою С.Ю. Яковлев уулусса уоттаммытын-куестэммитин кәрәнэлиир кыныл лиэнтэн быстылар. Ити түгэн кәнниттэн сана уулусса М.К. Аммосов аата ингэриллибитин бигэр-гэтэр мемориальнай дуоска сабыйтын уулусса бастакы нүемэрдээх дызиин олохтоою, улуус депутати П.Г. Иванов уонна нәнилиэк баылыгы И.Н. Максимов, квартал бастакы олохтоою С.Ю. Яковлев уулусса уоттаммытын-куестэммитин кәрәнэлиир кыныл лиэнтэн быстылар. Ити түгэн кәнниттэн сана уулусса М.К. Аммосов аата ингэриллибитин бигэр-гэтэр мемориальнай дуоска сабыйтын уулусса бастакы нүемэрдээх дызиин олохтоою, улуус депутати П.Г. Иванов уонна нәнилиэк баылыгы И.Н. Максимов, квартал бастакы олохтоою С.Ю. Яковлев уулусса уоттаммытын-куестэммитин кәрәнэлиир кыныл лиэнтэн быстылар. Ити түгэн кәнниттэн объект бүшүптур, үләлир турукка тиэрдиллибитин, бары өттүүнэн эпизеттириин бигэр-гэтэр туттарын-тутуу аафар «Якутэнерго» ААО, улуус уонна нәнилиэк дәвалаттын салайааччылары илии баттаатылар.

**И.ИВАНОВ**

**УЛУУ УБАЙЫТ ААТА ӨССӨ БИИР УУЛУССАБА**

түүлбэ бары олохтоохторо дъоллоох-соргулаах дъоңун-мааны олохтонун дын өбүгэлэрбүт үтүү үгэстэрийн сиэри-туому туутунаан ал уоту оттон ас амтанаа ѿттанаан үрдүн охторон аяах туутан, дъөнөгөй оюутун сиэлин кэриэрдэн

сыйт-сымар танааран уот иччииттэн, Үрдүк айылартаан көрдөн-ааттаан, алтыс тылы этнин баран Нам улууңун Ытыхан кинчэг Константин Никонович Тихонов түүрэх бурахпыта олоро кэлэн түстэ.

Ол кәнниттэн «Якутэнерго» ААО кылаабынай









Руслан Федотов

# ИП Федотов Р.Е.

Официальный дилер крупнейших шинных заводов России  
Омсқишина, Волжский шинный завод, Ярославский шинный завод, Нижнекамский шинный завод, Матадор.



**ВОЛТАЙР-ПРОМ**  
Волжский  
шинный завод



**ОмскШина**



**ЯРОСЛАВСКИЙ ШИННЫЙ ЗАВОД**



**НИЖНЕКАМСКИЙ  
ШИННЫЙ ЗАВОД**

## Реализуем:

*По специальной цене!*

**Сельхозшина 11,2-20 (Ф-35) МТЗ перед. - 6 950 р.**

**Сельхозшина 15,5-38 (Ф-2АД) 8-ми слойный МТЗ зад. - 16 950 р.**

**Сельхозшина 15,5-38 (Ф-2АД) 10-ти слойный МТЗ зад. - 18 000 р.**

**Сельхозшина 6,00-16 (Л-225) Т-16, Т-25 перед.- 2 850 р.**

**Сельхозшина 8,3-20 (В-105А) Т-40, ЛТЗ-60 перед. - 6 200 р.**

**Сельхозшина 9,5-32 (В-110/DN-104В) Т-16, Т-25 зад.- 12 000 р.**

**Сельхозшина 13,6-38 (Я-166) Т-40, ЛТЗ-60 зад. 14 500 р.**

**Автошина 215/90-15C (Я-245) УАЗ - 3 500 р.**

Автошина 215/90-15C (Я-192) УАЗ - 4 000 р.

**Автошина 235/75 R15 (Я-569) УАЗ - 4 650 р.**

Автошина 235/75 R15 (ОИ-506) УАЗ - 4 450 р.

**Автошина 235/75 R15 (Matador MP50) УАЗ - 5 900 р.**

Автошина 225/70 R16 (Matador MP50) УАЗ - 6 200 р.

**Автошина 235/70 R16 (Matador MP50) УАЗ - 6 800 р.**

Автошина 225/75 R16 (Я-435А «Медведь») УАЗ - 4 100 р.

**Автошина 225/75 R16 (КАМА-219) УАЗ - 4 250 р.**

Автошина 8.25 R20 (У-2) ГАЗ-53 - 6 900 р.

**Автошина 9.00 R20 (О-40 БМ-1) ЗИЛ, КАМАЗ - 9 000 р.**

Автошина 10.00 R20 (И-281) КАМАЗ - 13 650 р.

**Автошина 10.00 R20 (КАМА-310) КАМАЗ- 13 650 р.**

Автошина 11.00 R20 (КАМА-310) КАМАЗ, СУПЕРМАЗ - 14 200 р.

**Автошина 12.00 R20 (КАМА-310) МАЗ - 16 850 р.**

Автошина 14.00-20 (ОИ-25) УРАЛ - 21 000 р.

**Автошина 1220x400-533 (И-П184) КАМАЗ-4310 - 21 800/22 800 р.**

Автошина 425/85 R21 (О-184) КАМАЗ-43114/43118 - 31 500 р.

**Автошина 425/85 R21 (КАМА-1260) КАМАЗ-43114/43118- 33 300 р.**

*Работаем по наличному и безналичному расчету.*

*Предоставляем кредит по 1 документу через АТБ и Альфа Банк.*



Наш адрес: п. Нижний-Бестях, ул. Ленина, 23 магазины «КАМАЗ, МТЗ», «Автозапчасти»

Режим работы: с 8.00-21.00 без перерывов и без выходных.

тел: 8 (41143) 47-256, сот: 8-914-100-37-48, 8-924-468-00-38

ruslanfedotov@mail.ru KAMAZMTZ.RU



